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Poročilo o vinarskem po
učnem potovanju po Nem

čiji in Avstriji. 

bine apnenca ni prikladnosti je ob Reni in Maini še v za
četnem stadiju, ker so tamošnje gorice še zasajene z ev
ropejskimi trtami. 

Potovanje iz Maribora v Geisenheim ob Reni. 
16. in 17. julija 1925. 

Obisk višje vinarske, sadjarske in vrtnarske šole. Pod 
vodstvom g. kmetijskega svetnika Fr. Zweiflerja v p., ki 
se je Slučajno mudil na potovanju iz Švice v Geisenheimu, 
kjer je dejstvoval svojčas 14 let kot strokovni učitelj za 
vinarstvo in kletarstvo na tem zavodu, sva si ogledala še
tališčne, sadne in vrtne nasade zavoda; rastlinskofiziolo
gično poskušališče (vladni svetnik ravnatelj dr. Muth in 
profesor dr. Kroemer). Poizkusi z izklitjem mošta in vina 
s precejanjem z izklitnim cedilnikom (E. F. — Enitkei
mungsfilter) tovarne Seiitz v Kreuznachu. Izkazalo se je, 
da ta cedilnik pri filtriranju razkrojne glivice v velikosti 
teh bakterij popolnoma zadržuje. 

Rastlinskopatologična postaja (profesor dr. Lustner), 
jabolčna plesen se je leta 1923 prvokrat opažala na Bau
mannovi reneti, rumeni žlahtni jabolki, alantovki, belični
ku, rumenem Rihardu, ananasovi reneti i. dr. Začetkom 
julija so se pokazale na teh jafoolkah perthecije. Iste sedijo 
v večji množini okoli pecljeve in čaševe jamice in se raz
likujejo po temnorumenkasti barvi od belega oidiuma. 

Po sivi gnilobi (Botrvtis cinerea) povzročene oljnate 
pege na trsnih listih ki se naredijo koncem maja ali začet
ku junija, so slične peronospori. 

Namen, spoznavati nemške in avstrijske vinogradske 
razmere, mi je dal povod k poučnemu potovanju po Nem
čiji in Avstriji, posebej pa še irankovsko vinarstvo, ki je 
še precej podobno našim razmeram. Vprašanje glede vse

Popoldan istega dne sem si ogledal pod vodstvom prfc 
hodarja g. Laponteja gorice kneza pl. Metternicha na Jo
hannislbergu. 27 ha obsegajoči vinogradi so zasajeni samo 
e evropejskimi trtami v razdalju 1.2 krat 0.65 m. Radi 
malih padavin — 545 mm povprečno — leta 1921 samo 
245.5 mm — je rast slabejša in zadostuje samo dvakratno 
škropljenje, žveplanje in 2—3kratno kopanje. V ravnih le
gah se vinogradi preorjejo, med tem ko se isti v višjih 
legah obdelujejo z ročnim orodjem. Te kopi se dajo v 
akord in sicer: za 1. kop 29 mark, za 2. kop 25 mank, aa 
3. kop 24 mark za I Morgen ali K ha. Veže se s slamo 
katera se tudi da v akordno delo. Za I. vez se plača 18 
mank, za 2. vez se plača 10 mark, na brajdah se plača 
7.5o mark za 1 Morgen. Trgatev od 108 Morgen (27 ha) 
je znašala v letu: ^ 1 26 Halbstuck, 6 0 0 litrov, 1922 
80 Halbstuck, 1923 o Halbstuck (slabo odcvetelo). 

Končno se je ogledala prešnioa, kipilna in ob enem 
vinska Met ter klet za 'buteljčna vina. Oprema je prav pri
mitivna. Vino se pretaka v prvem trikrat, v drugem dva
krat, v tretjem letu enkrat in po potrebi se še goji vftto 
do buteljčne zrelosti I do 2 leti v sodu. 

Pred pretakanjem v buteljke se vino čisti z ribjim fcte* 
jem, da dobi potrebno bistrost. Mlado vino, katero kaže 
porjavenje, se čisti z želatino. Končno sem pokušal vin« 
letnika 1924 in sicer rizling; bil je rožast, imel pa je okus 
po drožji, kateri bo pa sčasom izginil. Kakor sem izvedel 
od strokovnjakov, ni graščina v zadnjem času glede gospo
darstva več na nekdajnem dobrem glasu. Ni čuda, ker se 
§e že od nekdaj praktioirala protekcija pri nastavljanju pri



hodarja te graščine ne glede na njegovo strokovno rmož

nosti. 
Cene butetjčniTi vin so: Letnik 1922 z svetlozelenim 

lakom 5 mark, letnik 1921 z vijolčastim lakom 10 mark, 
letnik 1921 z belim lakom 12 mark, letnik 1921 z lila la
kom 20 mark. Od graščine napolnjene buteljke nosijo ori
ginalno etiketo s podpisom prihodarja, pečat in žig za
maškov. 

19. 7. 1925: 
Ogledovanje vinogradov v okolici Rudesheima z Nie

derwaldspomenikom in Geisenheim. Pod obema mestece
ma je nasajen poleg rizlinga tudi silvanec, v Rudesheimu 
pa tudi nekaj črnega burgundca. 

20. 7. 1925 
sem se peljal z ladijo po Reni od Geisenheima do Bin
gena, od Bingenbrucke pa zopet po železnici v Kreuznach, 
Obisk nižje vinarske in sadjarske šole. Pod vodstvom gg. 
višjega vinarskega nadzornika Villigga in tajnika Kollari
tsoha sem si ogledal 30 ha velike vinograde s preko 2000 
sdekoijoniranimi plemeni rizlinga, mnogo umetno vzgoje
nih semenskih rastlink različnih evropejskoamerikanskiri 
križank, med temi tudi semencev pratrsa iz Kavkaza, ki so 
zadnji lahko rečeno za vinarstvo brezpomembni. 

V drugem poizkusu so napeljane mladice silvanca in 
traminca v 10—40 cm narazen razpete žice, zapete na kon 
črrih stebrih, na koji hso pritrjeni kavelji ali spone, ki se po 
potrebi premikajo od tal navzgor (privez, Selbstbinder). 
Delajo se tudi poskusi gojiti trto brez opore. V ta namen 
se obreze trs na reznike z 2—3 očesi. Mladice se vršičijo, 
neozirajo se na njene cvete. Zalistniki se čez poletje po
novno prikrajšujejo. Da je kakovost vina teh trsov slaba, 
se razume. Rasti je 'bujne, posebno ker je tu več padavin, 
nego na desnem bregu Rene. Dnina znaša od ure za moš
ke 45, in za ženske 24—26 pfenigov v zlati valuti. 

Zanimiva je priprava škropiva. Ta se napravi v 3—4 
m visoko pod streho postavljenih kadeh ali čebrih in s po
močjo cevi se ista nalije v vozne čebre, ki se zapeljejo v 
vinograd. Iz teh se z motornim pogonom avtomatično na
polnijo škropilnice. Napolnjenje ene škropilnice po 15 1 
traja eno minuto in škropi do porabe zadnje kapljice brez 
pumpanja. 

Poskusi s kolitvijo so se izvršili v toliko, da se kolj 
postavi okoli 40 cm od trsa za privezanje ločna in s tem se 
prihrani pomožni kolec. Tudi ta način kolitve nima za nas 
nobene prednosti, ker odpade pri kolitvi dosti prakolja, ki 
nam služi pri kolitvi brez stroškov za vezanje locnov. 

Trgatev silvanca na I Morgen da v dobrih letih VA 
Halbstuck po 6 0 0 litrov, rizlinga 1 Halbstuck ali strtinjak; 
v slabih letih da silvanec na 1 Morgen 1 Halbstuck in riz
ling ^ Halhstucka vinskega mošta. Cena: I Halbstuck mla 
dega vina v dobrem letu je 6—800 mark, a v slabem letu 
pa 4—5O0 mark. Buteljčna vina se sedaj zaenkrat ne vzgo 
jujejo. 

Leta 1924—25 je bila tu zgrajena moderna klet s preš 
nico. Tla prešnice so asfaltirana. V isti so hidravlične pre
6e z električnim pogonom in teleskopom. Stene so do vi
šine 3 m obložene z belo počrnjenimi lončenimi ploščica
mi (kahde), kar daje prednost za vzdrževanje snage. Ta no
va zgradba da mično sliko novočasno opremljenega kle
tarskega podjetja. 

Končno se je pokušal rizling iz let 1921—1924. Vina 
so harmonična, vendar so kvalitativno za onimi na desnem 
bregu Rene. 

Popoldan se mi je nudila prilika za poset tovarne za 
cedilnike in asbest (Theo Seitz, Kreuznach). Pod vodst
vom g. sošefa in v spremstvu g. tajnika Kollaritscha so se 
razkazali nama vsi prostori tovarne in nazadnje še skladi
šče, napolnjeno od najnavadnejših do najmodernejših za 
kletarstvo porabijivih predmetov in strojev. Od novejših 
priprav bi bilo omeniti: Seitzev točni pretočevalec (Unv 
fullbock) »Hailey<c, dela s pritiskom oglenčeve kisline ali 
zrdka. KammerjKometFEter s tremi sitanvi, čigar delo pre 
kaša 5—6krat Kometa 1910. 

Zelo ^praktičen za velika Metarska podjetja je omivai
nik za steklenice z električnim pogonom. Namočene ste
klenice se avtomatično, v obliki kolesa vtzdigujejo, nekaka 
naprava potika v nje posebne ščetke, s katerimi se stekle
nice znotraj in zunaj očistijo in operejo, nakar se nato zo
pet nataknejo na zraven stoječe izplakovalce, da se tu še 
temeljito izplahnejo. Pri drugem vhodu stoji veliki filter 
»Herkules«, ki ima to prednost, da ni potreba snemati po
krova, ker je površina sit za 50% povečana, kar je posle
dica, da se pri tem količina vina pri filtriranju znatno po
viša in olajšuje postransko odpiranje vrat, sestavljanje in 
razdiranje sit, kakor tudi izmivanje aparata. 

Kot posebna novost in velikega pomena je tudi izklitni 
filter (E. F. — Entkeiimungsfilter) firme Seitz. Ta filter 
konzervira mrzlim potom brez dodatka sredstev za konzer
viranje vse pijače; bolana vina ozdravijo in postanejo u
iitna. 

Na večer istega dne sem se peljal nazaj v šolo v 
Geisenheim, kjer se je pod vodstvom vinarskega nadučite
lja g. Biermanna obhajala vinska pokušnja. Pokušnja se je 
vršila pri vinski toploti 11° C, ker se pri tej stopnji bela 
vina najbolje okušajo. Postreglo se nam je z rizlingom in 
sicer iz let: 
1917 — starikavost, 
1919 — dober, 
1920 — prav dober, me spominja na naš burgundec (Mo

riUon) od leta 1900 naprej, 
1921 — izbor, nebeška kapljica, 
(1922 — lahko, tenko vino, 
1923 — močno in harmonično, 
1924 — istotako. 

Tukajšnja vina so tipična in jako harmonična, vsebu
jejo med drugimi snovi pravo razmerje med alkoholom in 
kteHno. Predpogoj pa je tudi skrbnost pri trgatvi in pravi 

čas trgatve in odlično Metarjenje. Tudi pri nas bi se dalo 
1 doseči marsikaj v tem oziru, seveda če že ne taka kvali

teta, vendar bi se lahko vzgojila pod zgoraj imenovanimi 
j pogoji prav dobra buteljčna vina. Navadna vina se proda
I jajo po krčmah po 2 marki liter, kvalitetna vina se vzgo

jujejo v buteljkah in kot taka razprodajajo. 

21. 7. 1925: 
Ogled vinogradov, trsnice in matičnjakov zavoda. — 

Vinograd: Razdalja trsja je 1.2 krat 0.6—0.8 m; v mlajših 
' nasadih 1 trs, med tem ko sla v starejših nasadih dva trsa 

posajena na mesto .Rast mladja je v nižjih legah nekaj 
močnejša, v višjih legah slabejša vsled premalih padavin. 
Zemlja je iz preperelega prakamna in sivnika ali opoke. 
Glivične bolezni nisem našel, zato se v teh krajih škropi 
samo dvakrat, pač pa jim dela pokončevanje senskega čr
va in kiseljaka preglavico. 

Kot sredstvo za pokončevanje tega škodljivca pride v 
poštev: 

1. Dr. Sturm, sredstvo od kemične tvornice E. Merk, 
Darmstadt. 

2. ArsenpTeparat 1922 od Otto Hinsberg, Nacken
heim. 

3. Uraniagrun v zvezi z galicoapnenoMartiniiNospe
rat brozgo. 

4. Samosestavljena nikotimbrozga in mazno milo. 
Pod točko 1 so se v teh krajih dosegli dobri uspehi. 

Proti perone spori: 
1. Kurtakol; pri prvem (13. 6.) in drugem (5. 7.) %%, 

in za tretje škropljenje (18. 7.) 1%. Uspeh je bil dober. 
2. Nosperal: prvo in drugo škropljenje 1%, tretje škrop 

1 jen je l%%. Učinek je dober. 
3. Martinibrozga: prvo in drugo škropljenje A% ga

lice in ravno toliko galuna in apna. Pri tretejem škroplje
nju Vi % galice, ravno toliko galuna in apna. Vrhi obžgani. 
Proti pronospori tudi dobro učinkovalo. 

4. Galica: 1—1%. Uspeh dober. 
5. Kusisa brez arzena: trikratno prašenje (žveplanje). 

Učinek proti peronospori ni bil tako dober, kakor zgoraj 
imenovana sredstva. Četrto žvepljanje bi bilo potrebno. 
Priporoča se s poskusi tega sredstva nadaljevati; akoravno 
se mora večkrat prašiti je kusisa mnogo cenejša od dru
gih navedenih škropil. 

Proti plesni (Oidium): 
Plesen tukaj koncem julija malo nastopi> ne da bi 

občutno škodovala. Trikratno žvepljanje trsja je zadosto
valo za pokončevanje oidiuma. Iz mnogoletnih poskusov 
moram pritrditi, da sta modra galica in dobro zdrobljeno 
in ventilirano žveplo sigurni sredstvi, ako se pravočasno 
vporabljujeta proti peronospori in oidiumu. 

Kot praha zapuščenih parcel se naseje deteljnega se
mena lucerne v oves, da se zemlja odpočije in v dogled
nem času zopet zasadi nov vinograd. 

V Porenju se v splošnem pri vzgoji trte na kc4 po
stavlja isto v vrsti nekaj nagneno proti zapadu, kar ima 
namen, da kole ne morejo tako lahko podreti zapadni ve
trovi. 

Delavne moči so na tem zavodu plačane: Moški oce
njen na dan 5 mark (zaključno draginjska doHada), moški 
neožnjen na dan 3.50 mark, ženske sploh na dan 2.52 
mark. 

Trsnica: 
Rizling na različne podlage cepljen, se je dobro prijel 

in je dosegel do 'A m dolge mladice. Poleg cepljenk so tu
di vloženi ključi rizlinga, ki pa kažejo jako slabo rast, do
kaz, da bodo imele cepljene trte v višje ležečih vinogradih 
močnejšo rast, kakor pa necepljene trte v starih goricahr 
istotako bi se dala doseči v cepljenih nasadih večja tr
gatev. 

Matičnjaki: 
Zastopane so različne geisenheimske bibride, kakor: 

rizling, tirolan in žlahtnina križane z riparijo, aramon rup. 
G. I in 143 B, mourvedre rup. 1202, rip. rup. 13, 101 14, 
3309, solonis rip. 1616 i. dr. Vsi ti nasadi so vzorno ob
delani. Omeniti pa moram glede teh poskusov, da ne za
dostuje iste izvajati samo v ravnici, nego — kar je glavno 
— v vinogradu samem, ker se s tem šele dožene, katere 
podloge bodo sposobne za dotične brege. 

Celokupni utis tega zavoda v svoji celoti in opremi, 
kakor svoji prvovrstni, bogati zbirka in svoji znanstveni in 
tehnični strokovni moči je naredil na me kar najboljši utis. 

22. 7. 1925: 
Potovanje iz Geisenheima v Koblenc. Celo pot do Ass 

mannshausena se razprostirajo na desnem in levem bregu 
Rene dalekosežni vinogradi, ki se odlikujejo po svoji pre
cej bujni rasti in živim zelenjem. Med njimi se dvigajo mo 
gočni gradi in razvaline nekdanjih graščin, mnogo je pa 
še dobro ohranjenih. 

Proti St. Goarshausenu na levem bregu Rene pa so 
razsežni gozdovi, dočim je na desni strani bolj skalovito. 
Med tem skalovjem je izrabljen vsak prostorček in posa
jen s trsjem. Gledalcem se nudi celi vrsta takih malih trs
nih parcel. 

V Koblencu sem obiskal svetovno znano vinsko in 
šampanjsko klet firme Deinhard in Co. Kakor je razvidno 
iz tukaj se nahajajoče glavne knjige, obstoji to podjetje že 
od 1. maja 1794. Ivan Friderik Deinhard, doma iz Wellen
berga pri Wimpfenu ob Neckarju, je prvi ustanovil to pod
jetje, ki leži ravno ob izlivu reke Mozel v Reno, torej ne
kako v središču obeh važnih vinogradnih pokrajin Koblen
ca. Podjetje je tekom časa že večkrat menjalo svojega še
fa. Ko je vsled vedno večjega obrata postajalo stavbišče j 
premajhno, se je leta 1865 odločilo razširiti isto še glo | 

bokejše e nadstropji pod zemljo. Dne 18. novembra 1875 
se je vršUa otvoritev od nemške cesarice Avguste. 

Pri podjetju je nastanjena tudi lastna tiskarna, kjer se 
tiskajo razni etiketi, ceniki itd. Leta 1905 se je z dozidavo 
teh prostorov dokončalo. Kleti obstoje k treh nadstropij 
v zemljo, nad istimi so zgrajene iz železnega betona ra»
novrstne delavnice, kakor polnilni in obratni prostori, kfc 
pilnice in mešainice, tresilne in vinske kleti za več milijo
nov steklenic itd. 

Tu se mi je ponudil pristni šanpanec, ki se odlikuje 
po svojem finem in prikupljivem okusu in gibčnem šume
nju — specJjatiteta ali posebnost, kojo svetovno sloves* 
mu je ustvarila firma Deinhard. 

Firma poseduje rudi lastne dobro obdelane vinograde 
v Rudesheimu, Oestrichu, Bernkasteki z Doktorbergom. 

To podjetje je napravilo na me v vsem svojem moder
nem obratu in Obsegu utis kot veteindustrija na polju vino 
trštva. (Dalje sledi.) 


